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1) O século XX condensa importantes reestruturações produtivas nas empresas capitalistas, com fortes implicações sobre o trabalho, suas competências/qualificações, assim como a sua subjetividade. [...] O volvoísmo/volvismo, também conhecido como o modelo sueco, é um modelo de organização flexível que ocorre após o auge do taylorismo-fordismo e que ficou mais conhecido a partir das experiências da empresa sueca Volvo, nos anos 1970. Um elemento que diferencia o volvismo dos modelos taylorista e fordista é a: (Média)
a) adoção de uma linha de montagem.                                                                                                               
b) especialização do trabalhador fabril.                                                                                                              
c) diminuição do desemprego estrutural.                                                                                                          
d) retração dos salários dos empregados.                                                                                                           
e) promoção da autonomia do trabalhador.

2)  Assinale a alternativa que contenha as principais características do capitalismo.(Fácil)
a) Propriedade privada; lucro; economia de mercado; divisão de classes; acúmulo de riquezas; trabalho assalariado; controle do sistema produtivo por parte da iniciativa do Estado.
b) Propriedade privada; lucro; economia de mercado; ausência de classes sociais; acúmulo de riquezas; trabalho assalariado; controle do sistema produtivo por parte da iniciativa privada e do Estado.
c) Propriedade privada; lucro; economia de mercado; divisão de classes; riquezas divididas entre os membros da sociedade; trabalho assalariado; controle do sistema produtivo por parte da iniciativa privada e do Estado.
d) Propriedade privada; lucro; economia de mercado; divisão de classes; acúmulo de riquezas; trabalho assalariado; controle do sistema produtivo por parte da iniciativa privada e do Estado.

3) (ENEM/2012) O mundo entrou na era do globalismo. Todos estão sendo desafiados pelos dilemas e horizontes que se abrem com a formação da sociedade global. Um processo de amplas proporções envolvendo nações e nacionalidades, regimes políticos e projetos nacionais, grupos e classes sociais, economias e sociedades, culturas e civilizações. Fonte: IANNI, O. A era do globalismo. Rio de Janeiro: Civilização Brasileira, 1997. 

No texto, é feita referência a um momento do desenvolvimento do capitalismo. A expansão do sistema capitalista de produção nesse momento está fundamentada na: (Fácil)

a) difusão de práticas mercantilistas.
b) propagação dos meios de comunicação.
c) ampliação dos protecionismos alfandegários.
d) manutenção do papel controlador dos Estados.
e) conservação das partilhas imperialistas europeias.
4) (UNAMA) Com o advento da Terceira Revolução Industrial, também conhecida como Revolução Técnico-Científica ou Revolução Informacional, o capitalismo atinge sua fase informacional-global. Isso ocorre no pós-Segunda Guerra, sobretudo a partir dos anos 70 do século XX, com a expansão de empresas multinacionais e diversas tecnologias no espaço mundial. Fonte: Adaptado de Moreira, J.C e Sene, E. Geografia do Ensino Médio, p. 174.
Sobre o assunto, é correto afirmar que: (Fácil)
a) nessa fase do capitalismo, os países tornam-se cada vez mais vulneráveis aos interesses das grandes corporações internacionais, fato associado à crescente circulação de capitais, mercadorias, informações e pessoas, características importantes do processo de globalização.
b) a característica mais importante e fundamental dessa etapa do desenvolvimento capitalista é a crescente importância do conhecimento, fato que tem gerado maior interdependência entre os países e diminuído a desigualdade econômica e social entre as nações.
c) nessa fase do capitalismo, ocorre uma verdadeira “guerra” nas bolsas de valores e mercados futuros em diversos países do mundo como também em outros setores econômicos. Este período é também caracterizado pela igualdade competitiva entre empresas de países pobres e ricos.
d) no capitalismo globalizado, a intensificação dos fluxos comerciais no espaço mundial é intensa e harmônica. Os produtos são transportados por enormes navios, trens, caminhões e aviões, que circulam por modernas e intricadas redes que cobrem grandes extensões da superfície terrestre.
5) (ENEM 2015) Um carro esportivo é financiado pelo Japão, projetado na Itália e montado em Indiana, México e França, usando os mais avançados componentes eletrônicos, que foram inventados em Nova Jérsei e fabricados na Coreia. A campanha publicitária é desenvolvida na Inglaterra, filmada no Canadá, a edição e as cópias, feitas em Nova York para serem veiculadas no mundo todo. Teias globais disfarçam-se com o uniforme nacional que lhes for mais conveniente. Fonte: REICH, R. O trabalho das nações: preparando-nos para o capitalismo no século XXI. São Paulo: Educator, 1994 (adaptado).
A viabilidade do processo de produção ilustrado pelo texto pressupõe o uso de: (Média)
a) linhas de montagem e formação de estoques.
b) empresas burocráticas e mão de obra barata.
c) controle estatal e infraestrutura consolidada
d) organização em rede e tecnologia de informação.
e) gestão centralizada e protecionismo econômico.
6) O capitalismo financeiro surgiu ao final do século XIX e início do século XX através da fusão entre capital industrial e capital bancário. Sobre a história e características dessa etapa do sistema capitalista, julgue os itens a seguir:(Média)
I. É o período da história do capitalismo em que as próprias ações das grandes empresas tornaram-se mercadorias, isto é, passaram a ser negociadas como produtos;                                                                       
II. Nesse sistema, as empresas procuram assegurar a lei da livre concorrência para baratear os seus produtos e conquistar o mercado consumidor;                                                                                                          
III.  É a fase do capitalismo em que mais se ofereceram condições para a proliferação das grandes empresas multinacionais;                                                                                                                                           
IV.  O capitalismo financeiro foi construído para combater a suposta ameaça socialista soviética no mundo. São corretas as afirmativas:

a) I e II      b) I e III      c) II e IV   d) I, II e III   

7) (UERJ) O Conselho Administrativo de Defesa Econômica (CADE) do Ministério da Justiça condenou, ontem, as empresas Roche, Basf e Aventis. Segundo o Cade, essas empresas teriam restringido a oferta e elevado os preços no Brasil das vitaminas A, B2, B5, C e E, na segunda metade dos anos 90. As empresas já haviam sido condenadas por práticas semelhantes na Europa e EUA. Fonte: Juliano Basile. Adaptado de Valor Econômico, 12/04/2007
Desde o final do século XIX, tornou-se um aspecto marcante do modo de produção capitalista a formação de grandes empresas capazes de controlar a maior parte dos produtos no mercado.A notícia acima expressa a seguinte prática presente nessa realidade centenária, associada à seguinte característica do atual momento econômico: (Fácil)
a) holding - fusão de companhias do mesmo setor.                                                                                           
b) cartel - controle do mercado em escala planetária.                                                                                         
c) oligopólio - padronização mundial das leis de concorrência.                                                                          d)monopólio - a partir da fusão dessas empresas e o controle do preço no mercado.
8) Assinale a alternativa abaixo que NÃO possui nenhuma relação com o capitalismo financeiro: (Média)                a) expansão das multinacionais.                                                                                                                         b) II Revolução Industrial.                                                                                                                                     c) surgimento de empresas economicamente mais poderosas que alguns países.                                                     d) promoção do protecionismo alfandegário em todo o mundo.
9) Assinale a alternativa que melhor representa a Divisão Internacional do Trabalho (DIT) no Capitalismo Financeiro e Informacional.(Fácil)
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10) A fase atual de expansão do capitalismo é chamada de globalização. Ela é consequência do avanço tecnológico, especialmente da modernização do sistema industrial. As tecnologias modernas permitem um aumento considerável da produtividade, isto é, com o mesmo número de trabalhadores consegue-se produzir mais. De forma crítica podemos concluir que: (Fácil)
a) a produção cresce significativamente e sem problemas;                                                                          
b) o desemprego diminui significativamente, pois essas tecnologias são geradoras de mão-de-obra;                  c) a produção compensa o desemprego, justificando os meios;                                                                    
d) o desemprego cresce significativamente, pois essas tecnologias são poupadoras de mão-de-obra;           
e) é natural que os diversos ramos industriais venham se modernizando, contudo, o desemprego é responsabilidade única do trabalhador que não se atualiza.

11) Dentro das diferentes etapas de desenvolvimento do capitalismo, é importante ressaltar algumas correlações entre o capitalismo comercial, industrial e financeiro, destacando-se também o mercantilismo, imperialismo, liberalismo e neoliberalismo. Nessa perspectiva correlacione e responda a ordem correta dos itens:

A. Capitalismo Comercial                                                                                                                                 
B. Capitalismo Industrial                                                                                                                                    
C. Capitalismo Financeiro                                                                                                                                   
D.  Imperialismo                                                                                                                                 E.Capitalismo Neoliberal
(   ) Carbonífera, têxtil, naval, e siderúrgica; petrolífera, elétrica, química e de motores foram as bases para a consolidação do capitalismo.                                                                                                                           
(   ) Etapa em que o capitalismo se globalizou e passou por profundas crises econômicas, apelando para uma acomodação pautada na descapitalização dos estados e em uma profunda abertura da economia mundial.                                                                                                                                                            (  ) Expansão marítima europeia, o mercantilismo colonial e acumulação primitiva de capital.                    
(  ) Característico do século XX, com as grandes guerras mundiais, surgimento de oligopólios, monopólios, grandes multinacionais, instituições financeiras mundiais.                                                                             
(   ) O mundo era controlado pelas metrópoles europeias que estabeleceram colônias de exploração em todo o mundo, tendo a Grã-Bretanha como maior potência da época.
A ordem correta dos itens é:
a) B, D, E, A, C;       b) B, E, A, C, D;     c) A, B, C, D, E;     d) E, A, B, D, C;        e) B, E, A, D, C.
12) (Enem 2016)  Quanto mais complicada se tornou a produção industrial, mais numerosos passaram a ser os elementos da indústria que exigiam garantia de fornecimento. Três deles eram de importância fundamental: o trabalho, a terra e o dinheiro. Numa sociedade comercial, esse fornecimento só poderia ser organizado de uma forma: tornando-os disponíveis à compra. Agora eles tinham que ser organizados para a venda no mercado. Isso estava de acordo com a exigência de um sistema de mercado. Sabemos que em um sistema como esse, os lucros só podem ser assegurados se se garante a autorregulação por meio de mercados competitivos interdependentes. A consequência do processo de transformação socioeconômica abordado no texto é a: (Difícil)
a) expansão das terras comunais.                                                                                                    
b) limitação do mercado como meio de especulação.                                                                 
c) consolidação da força de trabalho como mercadoria.                                                                        d) diminuição do comércio como efeito da industrialização.                                                                   e) adequação do dinheiro como elemento padrão das transações.

13) Observe os gráficos 1 e 2 abaixo:
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*países centrais correpondem aos países desenvolvidos.
*países semiperiferia correspondem aos países em desenvolvimento, ou seja, aqueles que tiveram industrialização tardia.
Os gráficos acima demonstram respectivamente a renda percapita nos países centrais e semiperiféricos e também a evolução na participação do emprego industrial nesses dois grupos de países. Sobre as informações contidas nos gráficos e em seus conhecimentos geográficos, responda: (Difícil)
A) Explique porque a renda dos países centrais ampliam enquanto a participação no emprego industrial diminui nesses países. 
______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
B) Explique porque a renda dos países periféricos cresceu sensivelmente a partir de 1950.

______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
14) “A industrialização ampliou a divisão do trabalho dentro da unidade de produção (a fábrica) [...]. Ao mesmo tempo, estabeleceu a Divisão Internacional do Trabalho entre os países industriais e as regiões fornecedoras de produtos agrícolas e minerais”.
(LUCCI, E. A. et. al. Território e sociedade no mundo globalizado: Geografia Geral e do Brasil. Ensino Médio. Editora Saraiva, 2005. p.56).
Assinale a alternativa que expressa uma característica da Divisão Internacional do Trabalho (DIT).(Fácil)
a) na Nova DIT, existem apenas dois grupos de países, os países desenvolvidos exportam produtos tecnológicos e os países subdesenvolvidos exportam matérias-primas.
b) A primeira DIT está relacionada, principalmente, com a industrialização no século XX dos países emergentes.
c) Conferências internacionais são anualmente realizadas para se definir qual tipo de produto cada país produzirá no contexto do comércio internacional.
d) A  1ª e a Nova Divisão Internacional do Trabalho envolve, entre outras questões, as relações de produção desiguais entre as áreas desenvolvidas e as áreas menos desenvolvidas do mundo. 
15) Considere as seguintes afirmações a respeito dos tecnopolos, assinale V para as alternativas Verdadeiras e F para as alternativas Falsas: (Média)
(F) Tecnopolos são constituídos por um conjunto de empresas que importam de outros países a tecnologia necessária para a produção.
(F) Por necessitar de mão de obra altamente qualificada, apenas países desenvolvidos apresentam tecnopolos, atualmente.
(V) Os parques tecnológicos reúnem diversas atividades de pesquisa e desenvolvimento, como institutos, empresas e universidades.
(V) Os tecnopolos estão relacionados à Terceira Revolução Industrial e podem receber incentivos da iniciativa privada e pública.
16) No atual estágio de desenvolvimento do capitalismo mundial, no qual se globalizam não só os mercados, mas também a produção, a palavra de ordem é competitividade. 

Sobre essa fase, assinale V para as alternativas Verdadeiras e F para as alternativas Falsas. (Difícil)


(F) Ocorre o apelo das indústrias pela intervenção do Estado na economia, sem interferir nas empresas privadas, de modo a criar condições para a melhoria do padrão de vida da população e, por conseguinte, fomentar o consumo. 
(V) a implementação do just-in-time, método de organização da produção que visa a eliminar ou reduzir drasticamente os estoques de insumos, reduzindo custos e postos de trabalho e disponibilizando capital para novos investimentos. 
(V) a disseminação, em diversos países desenvolvidos, de propostas de flexibilização da legislação trabalhista, com a redução dos salários e dos benefícios sociais, acarretando, em consequência, o enfraquecimento do movimento sindical.

(V) A flexibilização da produção, típica da segunda metade do século XX, tem como consequência a redução de custos e a terceirização.

17) (UEM – 2008) A respeito da organização do processo produtivo na economia capitalista no período pós Segunda Guerra Mundial, assinale o V ou F.

(F) A concentração espacial das distintas etapas do processo produtivo, o forte controle sobre elas e a acentuada hierarquização das funções constituem características do denominado modelo fordista. 

(V) Pode-se dizer que o toyotismo foi uma resposta à crise da economia capitalista mundial manifesta na década de 1970. Ele se caracterizou, entre outros fatores, pela exigência de maior versatilidade dos trabalhadores para o desempenho das funções. 

(F) Embora distintos, o fordismo e o toyotismo coincidiram, igualmente, com períodos de enfraquecimento das organizações sindicais dos trabalhadores.

18) (PUC-PR) Associe as colunas: 

1 - Cartel 

2 - Truste 

3 - Monopólio 

4 - Oligopólio 

5 - Holding 

(3 ) Domínio do mercado por uma única empresa. 

(4 ) Domínio do mercado por poucas empresas. 

(2 ) Fusão de várias empresas para dominar o mercado. 

(5 ) Organização que controla várias empresas mediante o controle majoritário das ações. 

(1 ) Acordo ou associação de várias empresas independentes para controlar o mercado.

19)
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Com base na tabela, é correto afirmar: (Difícil)

A) A industrialização acelerada da Alemanha e dos Estados Unidos ocorreu durante a Primeira Revolução Industrial, mantendo-se relativamente inalterada durante a Segunda Revolução Industrial. 

B) Os países do Sul e do Leste da Europa apresentaram níveis de industrialização equivalentes aos dos países do Norte da Europa e dos Estados Unidos durante a Segunda Revolução Industrial. 

C) A Primeira Revolução Industrial teve por epicentro o Reino Unido, acompanhado em menor grau pela Bélgica, ambos mantendo níveis elevados durante a Segunda Revolução Industrial. 

D) Os níveis de industrialização verificados na Ásia em meados do século XVIII acompanharam o movimento geral de industrialização do Atlântico Norte ocorrido na segunda metade do século XIX. 

E) O Japão se destacou como o país asiático de mais rápida industrialização no curso da Primeira Revolução Industrial, perdendo força, no entanto, durante a Segunda Revolução Industrial.

20)(Espm 2018) Nenhuma outra inovação surgida com a economia industrial incendiou tanto a imaginação quanto a ferrovia, como testemunha o fato de ter sido o único produto da industrialização, do século XIX, totalmente absorvido pela imagística da poesia erudita e popular. Mal tinham as ferrovias provado ser tecnicamente viáveis e lucrativas, em seu país de origem, e planos para sua construção já eram feitos na maioria dos países do mundo ocidental, embora sua execução fosse geralmente retardada.

(Eric Hobsbawm. A Era das Revoluções)

Assinale a alternativa que apresente, respectivamente, o primeiro país a instalar uma moderna ferrovia e o que tal linha férrea transportava: (Fácil)

A) Estados Unidos – imigrantes; 

B) Estados Unidos – ouro; 

C) Inglaterra – tecidos; 

D) Inglaterra – carvão; 

E) França – ferro.

21) A charge retrata uma situação decorrente da Revolução Industrial. Sobre essa situação, analise as seguintes afirmações: (Fácil)
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I. No processo de produção, os operários foram submetidos a intensa divisão do trabalho. 

II. Houve intensa exploração do trabalho artesanal, em um contexto no qual cada trabalhador não tinha o direito de conhecer todo o processo de produção.

III. Os operários, em cada seção da fábrica, controlavam a tanto a qualidade da matéria-prima quanto do produto final que ia para o mercado consumidor. 

IV. O produto da atividade industrial não dependia do conhecimento de todo o processo produtivo por parte do operário. 

Está correto apenas o que se afirma em

 a) I e II. 
b) II e III.
 c) II e IV. 
d) I e III. 
e) I e IV.

22) (Pucrs 2018) As transformações desencadeadas pela Revolução Industrial Inglesa foram muito mais sociais que técnicas, tendo em vista que é nessa fase que se aprofundam as diferenças entre ricos e pobres. (HOBSBAWM, Eric J. Da Revolução Industrial Inglesa ao Imperialismo. Rio de Janeiro: Forense Universitária, 1979). 

Sobre o impacto social da industrialização nas relações entre campo e cidade na Inglaterra, considere as afirmativas a seguir. 

I. O desenvolvimento agrícola e o cercamento dos campos para a criação de ovelhas expulsaram um número crescente de trabalhadores do campo para as cidades, constituindo um exército de mão de obra barata de reserva para a indústria. 

II. A industrialização encontrou as melhores condições para florescer em Londres, a maior cidade do reino, onde a monarquia, aliada à burguesia, abriu mão de impostos sobre a terra para favorecer o crescimento econômico. 

III. A indústria desencadeou a exploração extensiva e intensiva de recursos naturais, causando a poluição do ar e da água, com consequências graves, sobretudo, para a qualidade de vida das populações mais pobres. 

IV. O aumento da população urbana provocou uma crise de moradia, com o encarecimento dos alugueis e a ocupação de lugares insalubres, o que tornou ainda mais precárias as condições de vida da classe operária. 

Estão corretas apenas as afirmativas 

a) I e II.
 b) II e III.
 c) I, II e IV. 
d) I, III e IV.

23) (Uel 2018) Com base nos conhecimentos relacionados aos recursos naturais e à questão industrial, considere as afirmativas a seguir. 

I. A Primeira Revolução Industrial difundiu-se pela Europa e Estados Unidos com a implantação de teares a vapor para a produção têxtil, iniciando a utilização do petróleo como fonte de energia. 

II. A Segunda Revolução Industrial utilizou o mineral renovável grafeno, explorado em larga escala na Itália, na produção de energia mecânica para o funcionamento da indústria de base. 

III. A Terceira Revolução Industrial desenvolveu-se com profundas transformações no campo tecnológico com a utilização da sílica, um recurso mineral não renovável, na produção de cabos de fibra ótica. 

IV. Os desdobramentos da indústria no pós Guerra Mundial, teve como consequência a obsolescência programada, que vem sendo combatida por órgãos e defensores do meio ambiente visando atenuar os impactos relacionados aos recursos naturais. 

Assinale a alternativa correta. 

a) Somente as afirmativas I e II são corretas. 

b) Somente as afirmativas I e IV são corretas. 

c) Somente as afirmativas III e IV são corretas. 

d) Somente as afirmativas I, II e III são corretas. 

e) Somente as afirmativas II, III e IV são corretas.

24) O relógio era um aparelho pouco utilizado até o século XVIII. O tempo era marcado pelos movimentos naturais e atividades agrícolas da maioria da população da Inglaterra. A partir da Revolução Industrial, o relógio passou a ser considerado o principal marcador do tempo nas sociedades capitalistas. Sobre a relação entre a marcação do tempo e o processo de industrialização na Europa, marque a resposta CORRETA: (Fácil)

a) o relógio se tornou o principal objeto de troca comercial durante o processo de industrialização europeia. 

b) o controle do tempo servia para ampliar as horas de lazer dos trabalhadores da indústria, garantindo melhor qualidade de vida. 

c) a utilização do tempo do relógio passou a servir para controlar o trabalho e disciplinar os trabalhadores nas fábricas, garantindo maior produtividade. 

d) a preocupação com o controle do tempo do relógio servia para a realização das tarefas na agricultura, de modo que a família pudesse trabalhar coletivamente. 

e) o controle do tempo, através do relógio, não gerou benefício para o capitalismo industrial, uma vez que o trabalhador não podia ser disciplinado.

25) A respeito do metalismo, uma das características do mercantilismo, selecione a alternativa correta:(Fácil)

a) Estipulava que os pagamentos das transações comerciais deveriam ser somente em ouro.

b) Defendia o acúmulo de metais preciosos como forma de garantia de riqueza.

c) O principal expoente dessa característica foram os Países Baixos.

d) Incentivava o desenvolvimento das manufaturas na Europa.

e) Colocava as colônias em posição favorável diante da DIT.

26) Qual destas abaixo NÃO ERA uma característica do mercantilismo?(Difícil)

a) Balança comercial favorável

b) Protecionismo

c) Imposição de monopólios comerciais

d) Não intervenção do Estado na economia

e) Incentivo às manufaturas

27) O mercantilismo comercial tem relação com: (Média)

a) a colonização.

b) o desenvolvimento do comércio.

c) o surgimento da indústria.

d) a padronização das moedas.

e) intercâmbio de culturas entre os territórios.

28) Sobre as navegações ultramarinas e seus desdobramentos, assinale a alternativa CORRETA: (Média)

a) O que permitiu as grandes viagens marítimas, ou ultramarinas, iniciadas no século XVII, foi o desenvolvimento dos instrumentos de navegação, a criação de embarcações mais resistentes e investimentos financeiros.

b) A Espanha saiu na frente nas viagens ultramarinas em razão de ter se unificado como Estado, antes das demais nações, centralizando o poder, o que a tornaria uma potência econômica, ao longo do século XV e de parte do século XVI.

c) No projeto de expansão ultramarina associado à ótica mercantilista, não haveria necessidade de se pensar em uma acumulação de riqueza pelo Estado.

d) No mercantilismo, havia o chamado “exclusivo colonial ou metropolitano”. Nesse sentido, foram criadas companhias privilegiadas de comércio.

e) A concorrência norte-americana, no séc. XVII, forçou Portugal a acelerar as navegações.

29) Sobre a expansão marítima e comercial europeia dos séculos XV-XVI, é correto afirmar:(Média)

a) Tratou-se de um grande empreendimento realizado pela Igreja Católica que contava com o apoio do Estado monárquico, ambos preocupados com o crescimento acelerado do protestantismo e do islamismo.

b) Realizou-se como empresa marítima organizada e dirigida pelos Estados Nacionais Modernos, com caráter principalmente mercantil, tendo papel decisivo na acumulação primitiva de capitais na Europa Ocidental.

c) Teve como objetivo a conquista e a afirmação de mercados fornecedores de matéria-prima e consumidores para a indústria. Nessa direção, os países pioneiros de expansão marítima desse período organizaram movimentos abolicionistas, o que liberava a mão de obra escrava nas colônias.

d) Enquanto peça do mercantilismo, prática econômica da acumulação de capitais, a expansão marítima e comercial europeia dos séculos XV-XVI articulava os interesses do Estado com a classe trabalhadora da nascente indústria.

e) A expansão marítima e comercial europeia dos séculos XV-XVI contou com o pioneirismo português, que, por meio do apoio de cidades italianas como Gênova e Veneza, conseguiu fortalecer as antigas rotas comerciais mediterrânicas com o Oriente, o que se constituiu em grande impulso para a acumulação de capitais e a industrialização.

30) (Fepese) Foram elementos impulsionadores da colonização da América, no século XVI: (Fácil)

1. Conversão dos povos gentios ao Catolicismo.

2. Possibilidade de localizar metais preciosos.

3. Excedentes populacionais na Península Ibérica.

4. O fim da União das Coroas Ibéricas.

5. Garantir a posse dos territórios da América.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas corretas.

a) São corretas apenas as afirmativas 1, 2 e 5.

b) São corretas apenas as afirmativas 1, 3 e 4.

c) São corretas apenas as afirmativas 2, 3 e 5.

d) São corretas apenas as afirmativas 1, 2, 3 e 4.

e) São corretas as afirmativas 1, 2, 3, 4 e 5.

31) (FUVEST - 2019) Sob qualquer aspecto, este [a Revolução Industrial] foi provavelmente o mais importante acontecimento na história do mundo, pelo menos desde a invenção da agricultura e das cidades. E foi iniciado pela Grã‐Bretanha. É evidente que isto não foi acidental. 

Eric Hobsbawm, A Era das Revoluções. São Paulo: Paz e Terra, 2005. 19ª edição, p. 52. 

A Revolução Industrial, ocorrida na Inglaterra nos decênios finais do século XVIII: (Difícil)

(A) deveu‐se ao pioneirismo científico e tecnológico dos britânicos, aliado a uma grande oferta de mão de obra especializada e a uma política estatal pacifista e voltada para o comércio. 

(B) originou‐se das profundas transformações agrárias expressas pela concentração fundiária, perda da posse da terra pelo campesinato e formação de uma mão de obra assalariada. 

(C) vinculou‐se à derrocada da aristocracia e à ascensão da burguesia, orientada pela política mercantilista e sintetizada na filosofia de Adam Smith. 

(D) resultou da supressão de leis protecionistas de inspiração mercantilista e do combate ao tráfico negreiro, com vistas à conquista de mercados externos consumidores. 

32) (ENEM) As grandes empresas seriam, certamente, representação de um exercício de poder, ante o grau de autonomia de ação de que dispõem. O que se pretende salientar é a ideia de enclave: plantas industriais que estabelecem relações escassas com o entorno, mas exercem grande influência na economia extralocal. DAVIDOVICH, F. Estado do Rio de Janeiro: o urbano metropolitano. Hipóteses e questões. GeoUERJ, n. 21, 2010.
Que tipo de ação tomada por empresas reflete a forma de territorialização da produção industrial apresentada no texto? (Difícil)

A) Dependência dos recursos locais.
B) Promoção de eventos comunitários.
C) Recuperação de áreas degradadas.
D) Incorporação de saberes tradicionais.
E) Importação de mão de obra qualificada.
33) O uso de novas tecnologias envolve a assimilação de uma cultura empresarial na qual haja a integração entre as propostas de modernização tecnológica e a racionalização. Nem sempre o uso de novas tecnologias é apenas um processo técnico na medida em que pressupõe uma nova orientação no controle do capital, no processo produtivo e na qualificação da mão de obra. Dos diversos efeitos que derivaram dessa orientação, a terceirização, a precarização e a flexibilização aparecem com constância como características do paradigma flexível, em substituição ao modelo taylorista-fordista.

HERÉDIA, V. Novas tecnologias nos processos de trabalho: efeitos da reestruturação produtiva. Scripta Nova, n. 170, ago. 2004 (adaptado).

O uso de novas tecnologias relacionado ao controle empresarial é criticado no texto em razão da: (Média)


A) operacionalização da tarefa laboral.
B) capacitação de profissionais liberais.
C) fragilização das relações de trabalho.
D) hierarquização dos cargos executivos.
E) aplicação dos conhecimentos da ciência.
34) (ENEM 2012)  A partir dos anos 70, impõe-se um movimento de desconcentração da produção industrial, uma das manifestações do desdobramento da divisão territorial do trabalho no Brasil. A produção industrial torna-se mais complexa, estendendo-se, sobretudo, para novas área do Sul e para alguns pontos do Centro-Oeste, do Nordeste e do Norte.
SANTOS, M.; SILVEIRA, M. L. O Brasil: território e sociedade no início do século XXI. Rio de Janeiro: Record, 2002 (fragmento).
Um fator geográfico que contribui para o tipo de alteração da configuração territorial descrito no texto é: (Difícil)

A) Ampliação de políticas protecionistas.

B)  Desenvolvimento dos meios de comunicação.

C)  Eliminação de incentivos fiscais.

D) Estatização de empresas.

E) Obsolescência dos portos.

35) (Unesp SP/2017) A industrialização contemporânea requer investimentos vultosos. No Brasil, esses investimentos não podiam ser feitos pelo setor privado, devido à escassez de capital que caracteriza as nações em desenvolvimento. Além disso, o crescimento econômico do Brasil, um recém-chegado ao processo de modernização, processou-se em condições socioeconômicas diferentes. Um efeito internacional de demonstração, na forma de imitação de padrões de vida, entre países ricos e pobres, e entre classes ricas e pobres dentro das nações, resultou em pressões significativas sobre as taxas de crescimento para diminuir a diferença entre nações desenvolvidas e em desenvolvimento. Em vista das aspirações de melhores padrões de vida, o governo desempenhou um papel importante no crescimento econômico recente do Brasil.

(Carlos Manuel Peláez e Wilson Suzigan. História monetária do Brasil, 1981. Adaptado.)

De acordo com o texto, uma das particularidades do processo de industrialização brasileira é: (Média)

[image: image6]A)  o controle das matérias-primas industriais pelas nações imperialistas do planeta.

[image: image7] B) a escassez de mão de obra devido à sobrevivência da pequena propriedade rural.

[image: image8] C) o domínio da política por setores sociais ligados aos padrões da economia colonial.

[image: image9] D) a emergência da industrialização em meio a economias internacionais já industrializadas.

E) [image: image10] a existência prévia de um amplo mercado consumidor de produtos de luxo.

36) (FGV/2019) Graças aos progressos da ciência e da técnica e à circulação acelerada de informações, geram-se as condições materiais e imateriais para aumentar a especialização do trabalho dos lugares. Cada ponto do território brasileiro modernizado é chamado a oferecer aptidões específicas à produção. É uma nova divisão territorial, fundada na ocupação de áreas até então periféricas e na remodelação de regiões já ocupadas.  (Milton Santos e Maria L. Silveira. O Brasil, 2006)

A nova divisão territorial descrita no excerto corresponde à: (Difícil)

[image: image11]A)  regulamentação da economia, que favorece as áreas desconcentradas.

[image: image12] B) descentralização industrial, que segmenta o território.

[image: image13] C) especulação imobiliária, que beneficia as áreas com maior infraestrutura.

[image: image14] D) economia de mercado, que equilibra capital direto e indireto.

[image: image15] E) guerra fiscal, que amplia a disputa entre estados e municípios.

37) Estabeleça uma breve comparação entre as três Revoluções, mostrando:

A) Os novos ramos industriais de cada uma delas;

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

B) As fontes de energia mais importantes;

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
C) As novas tecnologias desenvolvidas.

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

38) Faça uma linha do tempo identificando: Séculos, Fases do Capitalismo, Revoluções Industriais, Políticas econômicas.
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